


দুইিট সরলেরখার �ছদিব�ু

(i) ��� + ��� + �� = 0

(ii) ��� + ��� + �� = 0
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D



 2� + 2� − 6 = 0 এবং 3� − � − 5 = 0 �রখার �ছদিব�ু কত?

(a) 2, 2  

(b) 2, 1

(c) −2, 13

(d) −2, 3

Poll Question-01



দুইিট অসমা�রাল �রখার মধ�বত�ী �কাণ

 A

B�

��
��

�



 দুইিট সরলেরখা (3, 7) িব�ুগামী এবং �রখা দুিট 3� − � + 7 = 0 �রখার সােথ 45° �কাণ উৎপ� কের।

�রখা�েয়র সমীকরণ িনণ�য় কেরা।

গািণিতক সমস�া



 � − 2� + 1 = 0 এবং 3� − � + 5 = 0 �রখার অ�গ�ত সু�েকাণ কত?

(a) 60°

(b) 30°

(c) 45°

(d) 135°

Poll Question-02



সমা�রাল হেল

�� = ��

দুইিট সরলেরখা সমা�রাল বা ল� হওয়ার শত�

ল� হেল

��. �� = −1



(i) 5� + 4� − 1 = 0 ও 2� + �� − 7 = 0 �রখা দুিট সমা�রাল হেল k এর মান-

(ii) P(�, �) C(1, 2) �রখািট A(−7, 3) B(1, −5) �রখার উপর ল� হেল, �দখাও �য � − � + 1 = 0

��া� িটস �বেলম



িবিভ� শত�াধীেন সরলেরখার সমীকরণ



সমা�রাল ও ল� �রখার সমীকরণ

�� + �� + � = 0সমা�রাল �রখা ল� �রখা



 1, 2 িব�ুগামী এবং � + � + 2 = 0 �রখার উপর ল� �রখার সমীকরণ িনণ�য় কেরা।

গািণিতক সমস�া



 2� − � + 3 = 0 ও 3� + �� − 2 = 0 �রখা দুিট ল� হেল a এর মান-

(a) 4

(b) 6

(c) 4

(d) −6

Poll Question-03



দুইিট সরলেরখার �ছদিব�ুগামী �রখার সমীকরণ

(i) ��� + ��� + �� = 0

(ii) ��� + ��� + �� = 0



 3, 2 িব�ু এবং � − � + 4 = 0 ও 2� − � + 4 = 0 এর �ছদিব�ুগামী সরলেরখার সমীকরণ িনণ�য় কেরা।

গািণিতক সমস�া



 5� − 9� + 13 = 0 ও 9� − 5� + 11 = 0 �রখার �ছদিব�ু িদেয় যায় এবং � অে�র সােথ 45° �কাণ
উৎপ� কের এমন সরলেরখার সমীকরণ িনণ�য় কেরা।

গািণিতক সমস�া



 এমন একিট সরলেরখার সমীকরণ িনণ�য় কেরা যা 3� − 7� + 5 = 0 ও � − 2� − 7 = 0 এর

�ছদিব�ুগামী এবং অ��য় �থেক একই িচ�িবিশ� সমমােনর অংশ �ছদ কের।

গািণিতক সমস�া



 ∆��� ি�ভুেজর শীষ�িব�ু�েলা A(2, 4), B(−2, 3) ও C (3, −1) হেল ভরেক�গামী এবং BC বা�র

সমা�রাল সরলেরখার সমীকরণ-

(a) 4� + � + 1 = 0

(b) � − 5� + 5 = 0

(c) 4� − 5� + 14 = 0

(d) 4� + 5� − 14 = 0

Poll Question-04



(i). মূলিব�ু এবং � − � − 4 = 0 ও 7� + � + 20 = 0 এর �ছদিব�ুগামী সরলেরখার সমীকরণ িনণ�য় কেরা।

(ii). দুইিট সরলেরখা (3, 4) িব�ুগামী এবং � − � + 4 = 0 �রখার সােথ 60° �কাণ উৎপ� কের; 
�রখািটর সমীকরণ িনণ�য় কেরা

(iii). � অে�র সমা�রাল ও 4� + 3� − 6 = 0 এবং � − 2� − 7 = 0 �রখা�েয়র �ছদিব�ু িদেয়
যায় এমন �রখার সমীকরণ িনণ�য় কেরা।

��াকিটস �বেলম

(iv). � এর �যেকােনা মােনর জন� 2k − 3 � + 3� − 2 � − (4� − 1) = 0 �রখািট একিট িনিদ��
িব�ু িদেয় যায়, িব�ুিটর �ানা� িনণ�য় কেরা ।

(v). (3,1) িব�ু �থেক 2� + � − 3 = 0 �রখার উপর অি�ত লে�র পাদিব�ুর �ানা� িনণ�য় কেরা।




